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Sus pe culme! 
Minunată este soarta perlelor şi plină de 

învăţăminte pentru viaţa noastră omenească. 
Din timpuri străvechi, perlele au fost cău

tate, preţuite şi mai iubite decât celelalte co
mori ale pământului. 

Ele veneau din adâncul mărilor de prin 
indii ca apoi să strălucească ca cea mai aleasă 
podoabă în coroanele împăraţilor. 

In urma multelor imperii prăbuşite au ră
mas ca moştenire perlele scumpe. 

împăraţii cei mai puternici când voiau 
să-şi arate favoarea lor deosebită pretenilor 
sau neamurilor le dăruiau perle. 

Şi la câţi negustori de demult, visul cel 
mai fericit era să poseadă perle ca cea mai 
sigură şi mai rentabilă avere. 

Perlele ajung decorul cel mai preţios al 
hainelor bisericeşti Mănăstiri ajung să ocro
tească ca alor cea mai mare avere, perlele 
câştigate. 

Dar ce lucru interesant, ori unde se află 
aceste perle, fie vistieria împărătească, fie lada 
de fier a negustorilor, fie locul tainic al mănă
stirilor, ele sunt păzite, ele sunt supraveghiate 
cu ochi de vultur, perlele nu au libertate, perlele 
nu sunt lăsate de D-zeu să strălucească lor 
însăşi, ci altora. 

Perlele sunt comori pentru alţii, pentru 
dânsele însă, niciodată altceva decât munca 
îndelungată, desfăşurată, acolo în tăcerea adân
cului mării, ca eşind la lumină să captiveze 
lumea cu frumseţa şi strălucirea lor. 

O viaţă de episcop mi-se pare că să asea
mănă perfect de bine cu viaţa perlelor. 

întâi, darul Domnului nostru Isus Hristos 
prin puterea lui nemărginită 1-a scos şi ca pu
tere de gândire şi ca putere de simţire şi muncă 
din rândurile oamenilor obicinuiţi. 

Ochii lui văd mai multe, urechile lui aud 
suspinele cele mai tăinuite, inima lui prinde şi 
simte toate undele sufleteşti, cari vin din cea 
mai mare depărtare. 

II doare tot ce doare pe fii săi şi îl bu
cură numai ce bucură pe fii săi. 

Să porţi cu destoinicie frumseţa şi sarcina 
grea, împreunată cu aceasta frumseţa a daru
lui D-zeesc, este un eroism în faţa căruia lu
mea trebue să se plece cu respect. 

Al doilea, un episcop chiar ca şt o perlă, 
nu mai este al său, toate îusuşirile lui frumoase 
au menirea să lumineze şi să facă plăcerea 
sufletească a altora. 

închis chiar ca şi o perlă în cetatea de 
piatră a oraşului, Episcopul zi şi noapte trebue 
să muncească pentru binele şi fericirea altora. 

Pietrile de pe drum au parte de soare şi 
de libertate cât vreaa, perlele însă nu au parte 
niciodată de bunurile mici ale petrilor de pe 
drum. Ele se arată totdeauna într'un cadru săr
bătoresc şi au parte numai la bucuriile mari. 

Aşa şi un episcop privat de bucuriile mici 
ale vieţii, el are parte numai de bucuriile mari. 

Fără îndoială, între noi oamenii şi între 
realizarea împărăţiei lui D-zeu pe pământ, este 
o distanţă destul de mare. 

Cu toţii zăcem în lanţurile acestei lumi 
înşelătoare şi trecătoare, datoria episcopului 
este să ne înalţe cu curajul lui, cu cuvân
tul lui, cu exemplul lui. 

Preasfinţite Părinte Grigoriel. 
Azi când împlineşti 40 de ani din viaţă şi i 

aproape 4 ani de episcopat, am venit cu toţii ( 
să Te vedem în atelierul Tău de muncă tăcută, 
grea şi răbdătoare, dar aşa de bogată în roade. 

Aşa suntem obicinuiţi, să Te ştim ca pe 
un sculptor care, atunci când doreşte să sjcj3â#L 
din piatra seacă cel mai desăvârşit op^de*rtă»%N 
este mai acoperit cu praf şi cu sudoafle.^ v . - ? % 

Aşa Te-am găsit Preasfinţite P r i i t e *3ă|* 



gorie în mijlocul schinteilor arzători, în mijlo
cul furtunii pe care o provoacă duşmanii bi
sericii cu ura lor, senin şi muncitor. 

Hristos Te-a ajutat şi până acum să ne 
dai o serie bogată de cărţi scrise, nu numai 
cu pricepere, ci şi cu picături din fluidul tău 
sufletesc, cari au darul valului pelerin ce te mână 
înainte, vrei nu vrei. 

Hristos Te-a luminat să inactivezi opera 
caritativă a bisericei, care nu prin înţelepciunea 
graiului ci, prin bunătate inimii, aduce pe mulţi 
credincioşi la biserică. 

Hristos Ţi-a întraripat sufletul cu atâtea 
porniri nobile ca să te faci exemplu viu şi con
vingător ai fiilor Tăi duhovniceşti. 

Cea mai mare putere pe lume a fost şi 
este exemplul. Şi exemplu din viaţa lui Hristos, 
sub toate raporturile, ne dai nouă Preasfinţite 
Părinte Grigorie. 

Cu toţi Î-Ţi spunem azi, de 3 ori vrednic 
Te-ai arătat darului primit dela Hristos de a 
duce la păşune turma, mieluşeii săi. 

Alături de iubirea şl recunoştinţa noastră 
ai primit dela Dl. nostru Isus un dar preţios, 
cununa răbdării şi a seninătăţii, cu puterea 
de a le purta cum le-a purtat El, Mântuitorul 
lumii. 

La vârsta de 40 ani omul se obicinuieşte 
cu spinii vieţii acesteia, fie ei de orice fel, încât 
nu-i mai simte. 

La vârsta de 40 ani răbdarea şi senină
tatea apucă frânele conducătoare în suflet. 

La vârsta de 4.0 de ani încetează îndoie
lile şi ţinta vieţii ne stă clară în faţă 

Preasfinţite Părinte Grigorie, înarmat cu 
cele mai frumoase însuşiri sufleteşti, învăluit 
în dragostea lui Hristos, încunjurat de admiraţia 
şi recunoştinţa noastră, să mergi înainte spre 
ţinta care Te chiamă, devenind marele arhiereu 
al muncii pentru mântuirea neamului şi o perlă 
nestemată a bisericii noastre. 

Dr. Ştefan Cioroianu 
protopop. 

Sirbitorireâ P. S. Sale Episcopnloi nistru. 
In numărul trecut al revistei noastre s'a 

scris că în 13 Mai 1. c. P. S. Sa Episcopul 
nostru Grigorie împlineşte etatea de 40 ani 
de viaţă. 

Cu acest prilej membrii Consiliului nostru 
eparhial, în înţelegere cu corpul profesoral dela 
Acad. Teologică, au decis să dea acestei zile 
un timbru de sărbătoare, care deşi se ficsaşe 

a se face în cerc familiar, a luat proporţii I 
neaşteptate. | 

Luni în 13 1. c. la orele 11 s'a oficiat în 1 
capela dela Reşedinţa Episcopească o slujbă 
pioasă pentru sănătatea P. S. Sale părintelui J 
Episcop. A pontificat I. P. C. Sa Arhiman- 1 
dritul Moruşca, secondat de protopopii Cio- J 
roian şi Secnlin, apoi de preoţii: Vermeşan, I 
Golumba, Ţandrău, Codrean şi diaconii Lavru J 
şi Albu. j 

La serviciul divin a participat P. S. Sa i 
părintele Episcop, înconjurat de toţi membrii i 
Consistorului nostru, profesorii Acad. Teolo- :\ 
gice, o delegaţie a societăţii ortodoxe a fe
meilor Române filiala Arad, mal mulţi proto
popi, profesorii de religie din Arad, corpul pro
fesorilor dela şcoala normală „Dumitru Ţi-
chindel", o delegaţie a preoţimei din eparhia 
Aradului, o delegaţie a studenţilor Acad. Teo
logice, precum şi mai mulţi stimatori ai P. S. 
Sale, cari au aflat ştire despre serbarea dela 
Episcopie. 

După polihroane, când toată asistinţa a • 
cântat „Intru mulţi ani" pentru M. Sa Regele 
Mihai, pentru P. S. Sa Episcopul Grigorie, 
pentru dinastia română şi membrii înaltei Re
genţe, publicul a trecut în saloanele Reşedinţei 
episcopeşti, unde făcându-şi apariţia P. S. Sa 
părintele Arhimandrit Moruşca a rostit urmă
toarea cuvântare bine simţită: 

Prea Sfinţite Stăpânei 
Mi s'a încredinţat cinstea deosebită de a Vă 

prezenta, la împlinirea celor 40 de ani de viaţă, feli
citările sfetnicilor mai apropiaţi, ale slujitorilor de- * 
votaţi, cari Vă ajută la cârmuirea de Dumnezeu păzite! 
eparhii a Aradului şi ale corpului profesoral dela 
Academia Teologică. 

Rugăciunea săvârşită cu inimă curată, ca şi pre
zenţa noastră aici, nu este numai un act de deferentă, 
de curtoasie, obicinuită în raporturile de viaţă socială. 
Ci este prilejul de exprimare sinceră a celor mai calde 
urări de sănătate, purcese din dragostea şl alipirea 
cu care Vă încunjurăm, ca şi dîn admiraţia nefăţărită 
pentru opera de păstorire, pe care o săvârşiţi, cu atâta 
abnegaţiune, râvnă şi devotament până la uitare de 
sine, spre înălţarea, întărirea şi înflorirea bf-tei noastre 
biserici şi întru educaţia credincioşilor, în Duhul lui 
Hristos. 

Nu mă voiu încumăta eu să fac apologia suişului 
vieţii P. Sf. Voastre, până la această culme a bărbăţiei 
frumoase. Ştiu că registrele şcolilor, în cari V'a-ţi făcut 
educaţia de eminent elev, păstrează date cari disting. 
Şi institutele de învăţământ superior cunosc pe stu
dentul, care a fost în fruntea societăţilor studenţeşti, 
de cultură şl educaţie creştinească şi românească. 
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V-am văzut străjuind la muncă otârdnică, uneori I 
în nopţi de veghe şi de studia, înainte de aceasta cu 
10 ani, în slujba Consiliului Dirigent, la preşidenţie, 
când şi smerenia mea făcea serviciu la Resortul de 
culte şi instrucţiune, pentru a ajuta, cu râvnă şi în
sufleţire tinerească, pe cei chemaţi să desăvârşească 
opera unirii neamului, făcând legătură de tranşiţle dela 
un trecut înourat de suferinţe şi asupreli, la bucuria 
şi mângâierea înfăptuirii visului nostru de veacuri. 

In vremurile acelea, de mari prefaceri, mulţi s'au 
lăsat ispitiţi şi ademeniţi de alte rosturi de viaţă şi 
dintre slugitorii de seamă ai sfintei noastre biserici. 
Noi am urmărit cu mângâiere pe diaconul-director în 
Ministerul Cultelor, păstrând aceeaş dragoste către slujba 
sf-tulul altar şi propoveduind aceiaş credinţă mântui
toare de pe amvon, alături de o productivă activitate 
literară, aşa de binevenită pe terenul bisericesc. Ştim 
că acest trecut de cinste în slujba bisericii şi de muncă 
strădainică şi valoroasă în ogorul ei, a fost piedestalu 1 

de înălţare în scaunul de ierarh al bîsericei româneşti ' 
la o vrâstă, cum rar întregistrează istoria pe seama 
bărbaţilor conducători, în viaţa unui neam. 

Iar acum, de aproape 4 ani încoace, mărturisesc 
oraşele şl mulţimea satelor, din largul cuprins al epar
hiei noastre. însufiate de duhul apostolatului viu, pe 
care îi îndepliniţi în nomele lui Hristos. Sutele de 
mii de broşuri, revărsate cu dărnicie îmbelşugată pe 
toate cărările misionarismului religios, au ridicat dig 
de apărare împotriva puhoiului de rătăciri pierzătoare 
şi au trezit conştiinţa ortodoxiei noastre româneşti» 
în atâtea suflete lîncezite. 
Numărul mare de cărţi tipărite, alcătuite cu inspiraţie 
şi cu mlgăleală în nopţi nedormite, puse în mâinile 
preoţimii, Ie-a inspirat conştiinţa răspunderii pentru 
datoriile de păstori şi mântuitori al sufletelor. Pulsaţia 
nouă în munca de refacere sufletească se resimte viu. 

De altă parte inima nobilă şi plină de iubire 
a P. Sf. V. a dat fiinţă fondului milelor şi atâtea alte 
aşezămintecaritative şi culturate mărturisesc de grijă pă
rintească a P. Sf. V. Şi suntem mândrii să ştim, că perso
nalitatea şi activitatea literară şi misionară a chiriarhului 
nostru iubit are ascedent simţit în întreaga biserică, 
din cuprinsul ţârii noastre scumpe. 

Stăpâniţi de admiraţie şi adâncă recunoştinţă 
pentru frumoasa operă, realizată în vreme scurtă, — 
noi binecuvântăm ziua, în care cerescul Creator V-a 
împărtăşit darul vieţii, — şi ne rugăm, cu rugăciune 
feibinte, ca şl de acum înainte, Hristos Domnul să Vă 
dăruiască sf-telor Sale biserici în pace, întreg, cinstit, 
întru zile îndelungate, drept îndreptând cuvântul ade
vărului. 

Intru mulţi ani stăpâne! 
In numele preoţimel din eparhia noastră 

s'a prezentat o delegaţie, care în semn de iu
bire, omagiu şi amintire plăcută au prezentat 

P. S. Sale un condei şi un creon de aur. Iar 
părintele profesor N. Ţandrău a rostis urmă
toarea vorbire frumoasă: 

Preasfinţite Stăpâne! 
Istoria bisericii noastre ortod. române pomeneşte 

cu mare cinste pe câţiva dintre vlădicii secolului al 
17 şi al 18 ca d. p. pe Mitrop. Simion Ştefan din Ar
deal, pe Mitrop. Ştefan, Teodosie, Antîm Ivireanul şl 
GrigrorielV. din Muntenia, pe Mitrop. Varlaam, Dosof-
teiu şi Veniamin Costache din Moldova, ca să amin
tim chiar numai pe cei mai însemnaţi. 

Pomenirea acestor ierarchi va rămânea pentru 
totdeauna nepieritoare şi glorioasă, mai ales pentrucă 
ei în propoveduirea lor şi-au ales ca cea mai de căpe
tenie armă tipărirea şi traducerea de cărţi şi pe limba 
noastră românească. Cei mai mulţi dintre ei şi-au 
cernit mult mâinile lor proprii cu aşezarea şi rândui
rea slovelor în teasc. 

Şi numai prin silinţele lor nobile, prin strădania 
lor necurmată, s'a putut petrece mai apoi marele eve
niment, cunoscut sub numele de introducerea limbii 
române în biserică şi în viaţa de stat a ţărilor române. 

Dacă ostenelile acestor ierarhi au rămas încunu
nate cu un titlu de glorie atât de însemnat şi pentru 
timpurile, când nu se cunoştea aşa de bine importanţa 
cărţii şi a slovei tipărite, cu atât mai mare merit va 
avea o astfel de osteneală azi în secolul luminii şi 
al culturii. 

Suntem desigur fericiţi — nu numai noi cei aici 
adunaţi, ci şi întreagă preoţimea de sub păstorirea Prea
sfinţiei Voastre — pentrucă Vă putem da pe lângă altele 
şi numirea, recunoscută de altfel de toată lumea, de 
cel mai harnic şi mai neobosit lucrător pe terenul scri
sului şi al tipăririi cărţilor. 

Sunteţi între ierarhii de acum ai sfintei noastre 
biserici — deşi abia azi împliniţi 40 de ani de fericită 
viaţă — cel mai fecund autor şi cel mai neostenit 
propovăduitor. 

Mai în zilele trecute învăţam cu elevele mele la 
ora de Religie, că zelul neobosit al Mitrop. Antim 
Ivireanul cu traducerea şi tipărirea cărţilor, ajutat de 
dărnicia Domnitorului Constantin Brâncoveanul, a 
făcut pe acele vremi din Ţara românească şi biserica 
ei un centru de cultură şi de lumină pentru întreg 
Răsăritul. 

Suntem şi mai fericiţi în aceasta zi că patern 
face şi noi o asemenea constatare despre ierarchul 
nostru. Zelul neobosit al» Preasfinţiei Voastre, truda 
migăloasă din zori şi până 'n noapte, au făcut din 
eparhia Aradului, abia după câţiva 'ani de fericită pă
storire, un centru de lumină şi de aprigă propagandă 
pentru întreagă biserica noastră românească. 

Pentru toată această muncă de albină harnică 
şl înţeleaptă, desfăşurată până acum şl de sigur ca o 
încurajare pentru opera şi mai vastă şi mai cuminte 
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din viitor, preoţimea din eparhia Aradului Vă prezintă 
azi omagiile sale, şi cele mai respectuoase urări de 
bine pentru noua epocă de viată în care întraţ! cu 
ziua de mâine, însoţite de acest mic semn de recu
noştinţă. Se află în el două obiecte, pe care le-am 
crezut noi mai potrivite cu ceîe mal de seamă înde
letniciri ale Preasfinţiei Voastre. Vă rugăm nu căutaţi 
la puţinătatea şi modestia formei ci judecaţi după cu
viinţă tot fondul de dragoste al preoţimii, care cu 
atâta dragoste şi voie bună a contribuit la procurarea 
lui. Primiţi-1 cu aceeaşi iubire caldă, cu care Vi-se 
dăruieşte. Iar suma care a mai rămas din contribuirile 
incurse şl poate şi cele cari vor mai incurge, se va 
preda Administraţiei Cassei, pentru a fi alăturată la 
fondul eparhial al milei, vrând prin aceasta să încreş-
tinăm frumoasa zi de azi şl prin o faptă de milostenie; 
mai ales, că printre ierarchii pomeniţi la început se 
găseşte şi unui Grigorie IV, al cărui nume îl poartă 
şi Preasfinţia Voastră şl care în istoria bisericii noastre 
păstrează pe lângă alte vrednicii şi frumosul name de 
părinte ai săracilor. Poate că această istorie vă va 
încununa odată şi pe Preasfinţia Voastră cu numele 
de al doilea părinte al săracilor, pentru multele opere 
de caritate ce le-a-Ţi înfiinţat şi până acum. Bunul 
Dumnezeu să Vă dea sănătate şi putere ca să ajun
geţi pentru biserica noastră şi un al doilea Grigorie 
Luminătorul. 

Intru mulţi fericiţi ani Stăpânei 

in numele Soc. ortodoxe a fem. Române 
a vorbit D-na preşedintă Liii Crişan. 

Profund emoţionat P. S. Sa a răspuns: 
înalt Prea Cuvioase, 
Prea Cucernici Părinţi 
Iubiţii Met, 

Adevăratele bucurii sunt oaspeţi rari ai vieţii o-
meneşti, dăruită nouă de Dumnezeu. Rară bucurie ml-a 
dăruit şi mie astăzi Domnul. înalt Prea Cuvioşia 7c 
şi Prea Cucernicul Părinte Ţandrău a-ţi binevoit a 
spune că cei patruzeci de ani de zile ai mei sunt o 
culme a muncii pline de zel şi împreunaţi cu multe nopţi 
nedormite publicând lucrări literare bisericeşti. 

Este prea adevărat că ostenelile mele sunt multe 
şi'grele, căci viaţa omului pe muncă trebue să se înte
meieze iar nu pe norocul atât de labil. Dar dacă munca 
mea are vre-un rezultat bun, mai întâi bunului Dum
nezeu îi mulţumesc. Regele Enric al V-iea biruind a-
supra inamicilor săi, a ţinut să mulţumească luiD-zeu 
pentru victoria câştigată. Când preotul său citea rugă
ciunea de mulţumită şi rostea cuvintele Psalmistului; 
Nu nouă, Doamne', nu nouă, cl numelui Tău dă slavă, 
regele, a îngenunchiat şi a mulţumit lut Dumnezeu. 

Astfel mulţumesc şi eu lui Dumnezeu pentru bi-
„ nefacerile primite până în ziua de azi. Mulţumesc apoi, 

scumpilor mei preoţi că m'au ajutat să-mi fac datoria. 
Aduceţi-vâ aminte că în adunarea eparhială am re

marcat munca preoţilor mei şi pururea voluface aceasta 
cu plăcere căci nimic nu ne îndeamnă mal mult la muncă 
decât recunoştinţa. 

Cu acest prilej daţi-mi voe să vă atrag atenţia 
asupra situaţiei bisericei noastre şi a datoriei ce avem 
în viitor. 

Rândurile noastre, ale conducătorilor, au lipsă de 
mai multă coheziune, iar apărarea noastră trebue să 
jie mai conştientă faţă de atacurile oculte şl făţişe ale 
francmasoneriei şi baptismului. Decurănd chiar un preot 
minorit din Arad a scris o broşură împotriva baptiş
tilor cari ne urăsc de moarte. Aceşti baptişti se pre
gătesc acum să scoată o foaie săptămânală aiciînAraa 
spre a ne ataca, au înfiinţat un fond de apărare şi în 
Septembrie a. c. vor jubila cei 50 de ani de subminare 
a ortodoxiei române. 

In anul 1930 vor avea un congres la noi cu re
prezentanţi din vre-o 8 state europene 11! 

Noi vom duce lupta înainte. întemeiaţi pe dra
gostea manifestată azi faţă de Noi, vom munci jără 
preget şl, ca odinioară sfântul Pavel, ostenim lucrând 
cu mâinile noastre, ocărâţi fiind, grăim de bine, izgo
niţi fiind răbdăm (I. Cor. 4. v. 12). 

Vom lua aminte de noi şt de toată turma ce ni 
s'a încredinţat, vom ruga pe Dumnezeu să ne ajute a 
face munca evanghelistului. 

Pe lângă apărarea şt răspândirea credinţei, între 
altele ţin să vă spun aici, că voiu purta grije de săracii 
cari nu din vina lor sujetă şi duc lipsă de lucruri 
vremelnice. 

Şi fiindcă prin prea iubitul părinte Ţandreu, scumpa 
mea preoţime, ml-a dăruit un condelu şi un creon de 
aur, vă rog să primiţi mărturisirea mea că aceste da
ruri le consider simboluri ale muncei mele viitoare, a-
supra căreia cer binecuvântarea lut Dumnezeu. 

Vă mulţumesc tuturora pentru dragostea arătată 
şl vă rog fierbinte că întrucât ca vre-un cuvânt v'aş 
fi mâhnit, să mă iertaţi, căci afară de aceasta nu ştiu 
să fi săvârşit către cineva vre-un rău. 

Fiţi binecuvântaţi! 

La sfârşit publicul a făcut ovaţii frenetice 
părintelui Episcop, care a oferit o agapă tu
turor celor ce L'au cercetat. 

Iar la oarele 1, a dat o masă la care a 
participat 24 de persoane. 

După masă P. S. Sa s-a fotografiat în 
mijlocul funcţionarilor dela Episcopie, a pro
fesorilor dela Seminar şi a delegaţilor preo-
ţimei. 

Seara încă a fost cercetat P. S. Sa de o 
mulţime de Intelectuali, cari au fost reţinuţi la 
masă. Tot în cursul zilei de 13 Mai a. c. 
părintele Episcop a primit o mulţime de teleg
rame de felicitări şi urări de bine din tot 
cuprinsul patriei noastre. 



Vizita canonică 
a Pr, Sf. Sale Părintelui episcop 

Dr. Grigorie Gh. Cotnşa la comunele din 
protopopiatul RADNA. 

Se continuă vizitările cananonice întrerupte la 
finea anului 1928. începutul s'a făcut la comunele din 
protopopiatul Radna, cari n'au fost încă vizitate. 

De astădată au fost vizitate următoarele comune: 
Baia, Slatina, Săvârşin, Timeşeşti, Trăoaş, Toc, Ilteu, 
Săllşte, Corbeşti, Roşia, Petriş, Pârneşti, şi Lupeşti — 
comune sărace, aşezate în regiuni foarte frumoase, 
unde e o plăcere să călătoreşti, când e timp frumos. 
Toamna, iarna şi primăvara însă, când e timp urît şi 
ploios, călătoria e impreunată cu mari greutăţi şi 
neajunsuri, căci trebue să treci prin pârâuri pietroase, 
gropi, văi şi dealuri. 

Această vizitaţie a fost una din cele mai grele 
tocmai din cauza că in ultimele doauă zile a plouat 
-— ploaie măruntă şi întinsă. — Călătoritam cu auto
mobilul, cu decovilul, cu trăsura ţărănească şi cu ca
rul cu 4 boi. Numai aeroplanul ne-a mai lipsit. Ar 
fi fost bine venit mai ales la Slatna şi la Lupeşti, 
unde drumurile rele ne-au scuturat şi măduva din 
oase. 

In toate comunele s'a oficiat servicii divine s'a 
predicat s'au citit rugăciunea de deslegare şi s'au 
împărţit broşuri din „Biblioteca creştinului ortodox" 

Pretutindeni, Pr. Sf. Sa a fost întâmpinat de un 
mare număr de credincioşi şi a fost primit cu multă 
dragoste şi bucurie mai ales că în cele mai multe din 
aceste comune, picior de episcop n'a călcat până acum. 

Pr. Sf. Sa a plecat dela reşedinţă, Sâmbătă în 
20 Aprilie a. c. însoţit de consilierul referent Mihaiu 
Păcăţian şi diaconul Lavru Florea. Dela Giuliţa s'a 
ataşat Pr. C. Sa părintele protopop Procopiu Givulescu 
şl dl. primpretor Ioan Cornea. 

Dela Giuliţa până la Baia am mers cu decovilul 
La marginea satului Pr. Sf. Sa a fost intimpinat 

de primarul comunei. Poporul ne-a aşteptat înaintea 
sf. biserici; iar preotul Damaschin Medrea a intimpinat 
pe Pr. Sf. Sa în uşa sf. biserici. Se oficiază serviciul 
divin. Pr. Sf. Sa ţine o puternică predică îndemnând 
poporul la pace şi bună înţelegere. Convingerile po
litice să nu fie motiv de vrajbă în popor. 

Din raportul părintelui Damaschin Medrea relevăm 
următoarele momente mai însemnate: 

Cea mai veche urmă despre existinţa acestei 
parohii se află pe la anul 1479. Locuitorii cei dintâiu 
ai acestei parohii au fost aduşi şi colonizaţi aici din 
Abrud, ca să lucreze minele de aramă şi mangan, ce 
se află în hotarul acestei comune. 

In Baia nu avem sectari. Poporul e bun şi sâr-
guincios. Biserica e bine provăzută cu ornate frumoase 
cu toate cărţile rituale, cum şi cu celelalte obiete şi 

recvizite necesare serviciului divin — toate din dă
ruirile benevole ale credincioşilor. Parohia are mai 
multe fonduri — toate înfiinţate din dărnicia poporului. 

După serviciul divin, părintele D. Medrea ne-a 
oferit o binevenită gustare după ce masa am luat-o 
în Arad la ora 11 a. m. 

Dela Baia continuăm drumul spre Slatina cu 
trăsura ţărănească pe care greu te urci dar şl mai 
greu te cobori din ea. Aici am avut plăcerea să tre
cem prin părâuri petroase cari ne-au scuturat şi creeri 
din cap. Credeam că acest drum nu mai are sfârşit 
Biserica e situată în deal. Obosiţi cum am fost, abia 
am urcat dealul. Poporul ne-a aşteptat înaintea sf. 
biserici. Se oficiază serviciul divin. Pr. Sf. Sa ţine o 
predică foarte instructivă combătând pe ce cei se lapădă 
de credinţa strămoşească. Se citeşte rugăciunea de 
deslegare şi se Împart broşuri. Dupăce am stat câteva 
minute la locuinţa părintelui Devan, am întors la Baia 
cu aceaiaşi trăsură cu care am venit, iar dela Baia 
până la Giuliţa — cu decovilul. 

La Giuliţa ne-a aşteptat dl Dr. Romoald Coţoiu 
medic şi deputat în Adunarea eparhială din Arad cu 
trei automobile. De aici am trecut la Săvârşin, un 
centru foarte simpatic, unde am sosit la ora 8 seara. 

Pr. Sf. Sa a fost găzduit la di Dr. R. Coţoiu 
care a dat o masă în onoarea Pr. Sf. Sale. 

Duminecă în 21 Aprilie a. c. în sf. biserică din 
Săvârşin s'a oficiat sf. liturghie. Pr. Sf. Sa a fost con
dus la sf. biserică cu procesiune fiind mult popor de 
faţă. La serviciul religios au asistat revizorul eparhial 
Ioan Georgea, protopopul Procopiu Givulescu, consi
lierul refer. Mihaiu Păcăcăţianu, preoţii Iosif Ognean, 
Petru Eleneşlu, Iosif Turcu şl diaconul Lavru Florea. 
Răspunsurile la serviciul divin au fost date de corni 
bisericesc bine condus de înv. Iosif Păcurarriu. In 
cursul sf. liturghii clericul Ioan Bencecan a fost hiro
tonit diacon. Biserica mare, spaţioasă arhiplină de 
credincioşi. 

Din raportul părintelui Iosif Ognean despre si
tuaţia parohiei reţinem următoarele momente mai în
semnate : 

Comuna Săvârşin e foarte veche de pe la anul 
1479. La 1510 a avut o cetate, a cărei urme se văd 
şl astăzi. Locuitorii acestei comune dela început au 
fost români ortodocşi. Astăzi Săvârşinul are 1107 suflete 
cu 324 familii ortodoxe. Sectari nu sunt. Locuitorii 
nu sunt alcoolişti; dar luxul e binişor desvoltat, pre
cum şi sistemul de a avea numai un copil Deşi starea 
materială a credincioşilor e slabă, totuşi btserica şi 
şcoala, au fost zidite din puterile proprii ale credin
cioşilor fără nici un ajutor din altă parte. 

După acest raport. Pr. Sf. Sa ţine o înălţătoare 
predică tălmăcind sf. Evanghelie a zilei spre marea 
edificare a credincioşilor. 

După masă trecem la parohia Timişeşti, care 
numără abia 340 suflete. Ne aşteaptă tot satul. Se 



oficiază serviciul divin Pr. Sf. Sa predică despre vin
decarea slăbănoguiui delà lacul Vitezda, care predica 
a făcut o impresiune adâncă asupra poporului. Se ci
teşte rugăciunea de deslegare şi se impart broşuri 
Sectari nu avem. 

Delà Timişeşti trecem la Trăoaş csre numără 
730 credincioşi ortodocşi români. Biserica e mică din 
anul 1750. Serviciul divin se oficiază afară înaintea 
sf. biserici pentrucă biserica s'a dovedit a fi de astă-
dată neincăpătoare pentru poporul numeros, care se 
adunase. Pr. Sf. Sa în predica ţinută' îndeamnă popo
rul să adune fonduri pentru zidirea unei biserici, căci 
cea veche nu mai corespunde trebuinţelor sufleteşti 
ale credincioşilor. Fiecare generaţie trebue să aducă 
jertfă corespunzătoare pentru biserică. Se citeşte ru
găciunea de deslegare şi se impart broşuri. Pr. Sf. Sa 
se Întreţine cu mai mulţi credincioşi, dându-le poveţe 
îndemnuri şi mângăindu-i. 

Delà Trăoaş întoarcem iarăşi ia Săvârşin la Dl 
medic Dr. R. Coţoiu unde Pr. Sf. Sa e găzduit şi îi 
sfinţeşte casa în prezenţa unui public select. Să dea 
Dumnezeu ca exemplul Dlui Dr. R. Coţoiu vrednic de 
toată lauda să-1 urmeze câţi mai mulţi intelectuali 
dând pildă bună poporului pentrucă în definitiv, po
porul va fi aşa, cum îl va creşte şi direcţiona clerul 
şi conducătorii săi mireni, şi în general — intelectualii. 

Dl Dr. R. Coţoiu a dat o cină în onoarea Pr. 
Sf. Sale. Prea stimata Doamnă a făcut totul, ca oas
peţii să se simtă foarte bine, ca şi acasă. Dl Dr. R. 
Coţoiu are doauă fetiţe (de 4—6 ani) foarte drăguţe 
şl inteligente cad ne-au delectat cu declamaţiuni şi 
cântări în limba română şi franceză. 

Luni în 22 Aprilie a. c. am trecut ia Toc cu trei 
automobile, însoţiţi de Dl Dr. R. Coţoiu, Dl Primpretor 
Cornea Dl. Inginer Pelea şi Dl notar din Săvârşin. 
Deşi zi de lucru, — biserica a fost arhiplină de cre
dincioşi. Se oficiază un scurt serviciu divin. Pr. Sf Sa 
predica despre întrebuinţarea înţeleaptă a timpului 
şi despre datoria părinţilor de a premerge cu exem
plu bun înaintea copiilor. Se citeşte rugăciunea de 
deslegare şi se impart broşuri. 

Delà Toc trecem la llteu. Aici avem 683 credin
cioşi ortodocşi români. La intrarea în comună, primarul 
urează Pr. Sf. Sale bun sosit; iar preotul locului Petru 
Binchici întâmpină pe Pr. Sf. Sa în uşa sf. biserici. 
Şcolarii formează un spalier până ia Intrarea în bise
rică. Biserica e mică şi veche. Pr. Sf. Sa la sfârşitul 
serviciului divin, predică despre rugăciune şi biserică 
cari apropie pe om de Dumnezeu şi de aproapele său. 
îndeamnă poporul la pace şi bună înţelegere. Se 
citeşte rugăciunea de deslegare şi se impart broşuri» 
Pr. Sf. Sa se întreţine cu credincioşii interesându-se 
de viaţa şi ocupaţiunile lor. 

Delà llteu trecem la Sălişte. Aici avem 320 cre
dincioşi ortodocşi români. Primarul comunei intimpină 
pe Pr. Sf. Sa la Intrarea în comună, iar preotul 

Gheorghe Marcu în uşa sf. biserici. Biserica este si
tuată pe nn deal pe care abia am putut urca. La ser
viciul divin cântă corul bisericesc destul de bine. 
Pr. Sf. Sa predică despre îngrijirea sufletului care este 
cea mai mare bogăţie a omului. Se citeşte rugăciunea 
de deslegare şi se impart broşuri. 

De aici trecem la Petriş. Aici Pr. Sf. Sa cu în
treagă suită suntem găzduiţi şi bine primiţi la Dl 
căpitan Siminicean, unde luăm şi masa. 

(urmează) 

Adunarea eparhială. 
Şedinţa Ii-a 

ţinută Ia 29 Aprilie 1929. 
Preşedinte; Prea Sfinţia Sa Episcopul Dr. 

Grigorie Gh. Comşa. Secretar: Gh. Andraş. 
Prea Sfinţia Sa Episcopul Grigorie deschide 

şedinţa la orele 10 a. m. 
II* Se citeşte sumarul şedinţei I-a, 

şi se verifică. 
12. Prezidiul prezintă cererile de concediu 

ale deputaţilor: Dr. Ioan Jucu şi Dr. Romuald 
Coţoiu pe întreaga durată a sesiunii 

Concediile cerute se acordă. 

§3 . Deputatul Dr. Dimitrie Chiroiu, pre
zintă cererea comunei bisericeşti din Toracul-
mic, pentru a i se concesiona sesiunea paro
hială pe timp de 5 ani în vederea clădirii casei 
parohiale de acolo. 

Cererea se dă Comisiei de petiţiuni. 

§4* Raportorul Comisiei de candidare Dr" 
Dimitrie Chiroiu, propune a se alege în Comisii 
următorii membrii supleanţi: 

I. In Comisia organizatoare: Fabriciu Ma-
nuilă, Dr. Eugen Beleş şi Dr. Dimitrie Chiroi, 

II. In Comisia bisericească: Cornel Lazar, 
Teodor Burdan şi Dr. Aurel Grozda, 

III. In Comisia culturală: Gherasim Andru, 
Dr. Pompiliu Cioban şi Dr. Romuald Coţoiu, 

IV. In Comisia economică: Petru Marşieu, 
Alexandru Vlad şi Dr. Emil Micloşi, 

V. In Comisia de validare: Florian Roxln 
şi Dr. Ioan Jucu, 

VI. In Comisia petiţionară: Adam Groza 
şi Dr. Teodor Babuţia, 

VII. In Comisia bugetară: Sava Tr. Seculin 
şi Dr. Adam Iancu şi 

VIII. In Comisia de candidare: Dr. Patri
ciii e Ţiucra şi Dr. Coriolan Balta. 

Adunarea eparhială declară aleşi pe cei pro
puşi de comisie. 



No. 21—22 BISERICA ŞI 

1 5 . Raportorul Corni si unii organizatoare 
Ioan Oeorgia citeşte raportul general al Con
siliului eparhial plenar din Arad Nr. 2213 | 929 
despre activitatea sa In anul 1928 şi în numele 
comisiunii propune, 

iar Adunarea eparhială ia la cunoştinţă în 
general acest raport, care se va tipări ca 
anexă la actele Adunării eparhiale (Anexa 
C ) . In special se iau la cunoştinţă punctele 
1—12 şi 15 din acel raport. 

1 6 . Cu referire la p. 5 . din acelaş raport 
al Consiliului eparhial Nr. 2213 | 1929 referitor 
la trecerea la pensiune a Prea Cucernicului Pă
rinte Gherasim Sârbu, fost protopop al tractului 
Belinţ, acelaş raportor In numele aceleiaşi co-
misiuni, propune, iar Adunarea eparhială 

exprimă P. G Sale Gherasim Sârbu multa" 
mită pentru serviciile aduse bisericii ca pro" 
topop în curs de aproape de 3 decenii. 

1 7 . Acelaş raportor cu privire la p. 13 din 
acelaş raport al Consiliului eparhial Nr. 2213 
| 1929, referitor la regularea dreptului de pen

siune al profesorilor dela Academia teologică 
şi al funcţionarilor eparhiali, în numele aceleaşi 
Comisiuni propune, iar Adunarea eparhială, după 
o discuţiune largă, la care au luat parte de
putaţii: V. Goldiş, Dr. Teodor Botiş, Dr. A. 
Bogdan, Dr. Pompiliu Cioban şi Dr. Mihail 
Mărcuş, hotărăşte: 

a se înainta înaltului Guvern un memoriu 
documentat pentru a obţine justele reven
dicări, fie pe cale de schimbare a Legii 
pensiilor, fie prin recunoaşterea drepturilor 
câştigate pe timpul regimului maghiar. 

1 8 . Acelaş raportor cu privire la p. 14 a 
raportului Consiliului eparhial Nr. 2213 | 1929 
referitor la Împlinirea a o sută de ani dela 
suirea celui dintâiu episcop român Nestor Ioa-
novici pe scaunul episcopesc al Aradului în 
numele aceleeaşi Comisiuni propune, iar Adu
narea eparhială decide: 

ca la timpul său să se convoace o şedinţă 
festivă a Adunării eparhiale pentru come
morarea acestui însemnat eveniment din 
istoria eparhiei Aradului. 

1 9 . Acelaş raportor citeşte raportul spe
cial al Consiliului eparhial Nr. 3854 | 1928 re
feritor la propunerea deputatului Dr. Gh. Ciu-
handu în cauza validării mandatelor atacate 
prin protest şi In numele aceleeaşi comisiuni 
propune, iar Adunarea eparhială hotărăşte: 

se admite propunerea Consiliului eparhial 
în sensnl: „Consiliul eparhial, dacă ar fi 
cazul, când adică din protest 6'ar putea 
constata posibilitatea vre-unor abuzuri, va 
ancheta fără întârziere prin un exmis al său 
acuzele aduse prin protest şi rezultatul an-
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chetei îl va înainta Adunării eparhiale spre 
competentă afacere în ceeace priveşte vali
darea mandatelor. Prea Sf. Sa Chiriarhul şl 
în asemenea cazuri independent de hotărâ
rea Adunării eparhiale are dreptul şi da
toria de a aplica sancţiunile ce le va găsi 
de cuviinţă, pentru pedepsirea abuzurilor 
prevăzute în §-ul 24 al Regulamentului pentru 
alegerile de deputaţi, faţă de toate persoa
nele, cari fac parte din cadrele constitoţiunii 
noastre bisericeşti. 

2 0 . Acelaş raportor al comislunii organi
zatoare citeşte raportul special al Consiliului 
eparhial Nr. 5792 | 1928 referitor la Statutele 
pentru administrarea fondului eparhial al mi
lelor precum şi proiectul de statute şi la pro
punerea raportorului, făcută în numele comisiunii 

Adunarea eparhială primeşte statutele în 
forma propusă de Consiliul eparhial cu mo
dificarea că în loc de „fondul central" se 
va pune în tot locul expresiunea: „fondul 
eparhial". Statutele se vor tipări între anexele 
proceselor verbale (Anexa G ) . 

2 1 . Acelaş raportor al comisiunii organi
zatoare privitor la raportul special al Consili
ului eparhial Nr. 6791 j 1928 despre reîncor-
porarea parohiei Bata la protopopiatul Lipova 
dela noul protopopiat al Birchişului, în numele 
comisiunii propune, iar Adunarea eparhială de
cide: 

avându-se în vedere situaţia topografică a 
parohiei Bata şi posibilitatea unei mai bane 
administraţiuni în legăturile protopopiatului 
Lipovei, aprobă reîncorporarea acestei parohii 
la protopopiatul Lipovei, dela protopopiatul 
Birchişului. 

2 2 . Acelaş raportor în numele aceleiaşi 
comisiuni privitor la raportul special Nr. 6959 
| 1929 în chestiunea administraţiunii fundaţi-

unii Gavril Faur de Teiuş, propune, iar adu
narea eparhială decide: 

Adunarea eparhială, în numele eparhiei Ara
dului, renunţă la orice drept al său la fun-
daţiunea Gavril Faur de Teiuş şi decide ca 
averea acestei fundaţiuni să se transpună 
eparhiei Orăzii-Mari şi sub administrarea 
acelei eparhiii. 

2 3 . Raportorul comisiunii bisericeşti, Tra-
ian Văţianu, citeşte raportul general Nr. 2256 
| 1929 al Consiliului eparhial secţia biseri

cească, despre activitatea sa în cursul anului 
1928 şi în numele comisiunii propune, iar Adu
narea eparhială 

ia cunoştinţă de acest raport în general şi 
ca bază pentru discuţia specială. Raportul 
se va tipări între anexele procesului verbal 
al Adunării eparhiale (Anexa D). 

2 4 . Intrându-se în desbaterea specială a 
aceluiaş raport al Consiliului eparhial Nr. 2256 



| 1929, acelaş raportor propune în numele 
comisiunii bisericeşti, Iar Adunarea eparhială 

ia la cunoştinţă partea I generală precum 
şi cea specială p. 1, lit. a., c , g , apoi p. 
2, 3, 4, 5, 6, 8, 9, 10, t l , 16, 17, asemenea 
şi partea Iil-a referitoare la datele statistice 
şi exprimă mulţumiri autorităţilor pentru 
ajutoarele date. 

25. In legătură cu p. 1 lit. b şi d, din 
acelaş raport al Consiliului eparhial Nr. 2256 
| 1929, privitoare la împroprietărirea preoţilor 

şi majorarea dotaţiilor, comisiunea bisericească 
prin acelaş raportor propune, iar Adunarea e-
parhială decide: 

Consiliul eparhial este invitat să intervină 
din nou direct şi prin organele metropoli
tane,, ca şi prin cele centrale administrative, 
ca pe viitor, preoţimea noastră să fie îm
părtăşită din ajutorul ce se dă în acest scop 
de către stat. 

26. In legătu/ă cu partea 1, lit. e., din 
acelaş raport al Consiliului eparhial Nr. 2256 
| 1929, privitor la oprirea petrecerilor cu joc 

în posturi, acelaş raportor al aceleiaşi comisiuni 
propune, iar. Adunarea eparhială decide: 

Consiliul eparhial va interveni la Sfântul 
Sinod ca prin puterea sa morală să obţină 
dela autoritatea de stat măsuri în consecinţă. 

« 7 . Referitor la p. 1 lit. f. din raportul 
Consiliului eparhial Nr. 2256 | 1929, despre a-
jutorarea cântăreţilor bisericeşti, raportorul a-
celeiaşi comisiuni propune, iar Adunarea epar
hială decide: 

Consiliul eparhial va interveni la Consiliul 
Mitropolitan ca chestiunea retribuirii cântă
reţilor bisericeşti să fie rezolvată după îm
prejurările noastre specifice. 

28. Referitor la p. 1 lit. h din acelaş ra
port al Consiliului eparhial Nr. 2256 | 1929 în 
chestiunea augmentării fondurilor culturale pen
tru ajutorarea instituţiilor bisericeşti şi naţionale, 
raportorul în numele aceleiaşi comisiuni propune 
iar Adunarea eparhială decide: 

Consilinl eparhial este invitat să depună noi 
stăruinţe ca şi judeţul Arad să arate mai 
multă bunăvoinţă ca în trecut. 

29. In legătură cu p. 7, din raportul Con
siliului eparhial Nr. 2256 | 1929, privitor la vi-
zitaţiunile canonice, acelaş raportor în numele 
aceleiaşi comisiuni propune, iar Adunarea e-
parhială 

exprimă recunoştinţa sa Prea Sfinţiei Sale 
Părintelui Episcop, pentru apostolatul ce-1 
face cu vizitaţiunile canonice, aducând mâa-
găiere şi întărirea conştiinţil religioase şi 
naţionale în sufletele credincioşilor şi înde-
pşebi ale celor din Jugoslavla. 

3 0 . Referitor la activitatea oficiilor şi cor
poraţiilor parohiale cuprinsă în p. 12 al rapor
tului Consiliului eparhial Nr. 2256 | 1929, ra
portorul aceleiaşi comisiuni propune, iar Adu
narea eparhială decide: 

Adunarea eparhială invită Consiliul eparhial 
să îndrume oficiile şi corporaţiunile paro
hiale a se preocupa tot mai mult de pro
blemele religioase, culturale, sociale după 
împrejurările locale şl cerinţele actuale, 

3 1 . Referitor la activitatea pastorală a pre-
oţimei cuprinsă în p. 14 al raportului Consiliului % 
eparhial Nr. 2256 | 1929, raportorul aceleiaşi co
misiuni propune, iar Adunarea eparhială decide: 

Consiliul eparhial este Invitat să arate în 
viitor în ce măsură este sprijinită această 
activitate de deputaţii noştrii mireni şi de 
intelectualii localnici (hot. 28 \ 1928). 

32. Referitor la p. 15 din raportul Con
siliului eparhial Nr. 2256 | 1929, despre viaţa 
religioasă morală a poporului, acelaş raportor 
al Comisiei bis. propune, iar Adunarea eparhială 

ia cu bucurie la cunoştinţă scăderea numă
rului trecerilor dela biserica noastră şi spo
rirea însemnată a numărului celor întorşi la 
sânul bisericii ortodoxe, precum şi a celor . 
cari s'au mărturisit şi împărtăşit în cursul 
anului. 

33. Referitor la propunerea-cuprinsă în ra
portul Consiliului eparhial Nr. 2256 | 1929, la 
p. 18, p. 1. privitoare la ajutorarea construirii 
de biserici, case parohiale şi culturale din par
tea comunelor politice şi judeţe şi referitor la 
propunerea de sub p. 3 în chestia recâştigării 
pământurilor expropriate dela fondul preoţesc, 
raportorul aceleiaşi comisiuni propune, iar A-
dunarea eparhială decide: 

a) se va face din nou intervenţie ca aju
toarele dela comunele politice şi dela judeţe 
să fie date în măsură corespunzătoare ce
rinţelor împreunate cu zidirea bisericilor, a 
caselor parohiale şi a caselor culturale, 
b) se va interveni la organele în drept ca 
pământurile fondalui preoţesc de pensiuni, 
cari s'au expropriat să fie recâştigate, res
pective să fie restituite din rezervele de Stat. 

34. Referitor la propunerea cuprinsă în p. 
18, p. 2, al raportului Consiliului eparhial Nr. 
2256 | 1929, privitoare la preoţii, cari vor fi hi
rotonisiţi pe baza unui examen sumar, fără ab-
solutor teologic, raportorul aceleiaşi comisiuni 
propune, iar Adunarea eparhială decide ca: 

preoţii respectivi să fie legaţi de parohia 
pentru care au fost sfinţiţi, fără dreptul de 
a trece la alte parohii. 

35. Deputaţii Dr. L. Georgevici şi Dr. A. 
Bogdan susţin o participare cât mai largă a 
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deputaţilor sinodali la vizitaţiunile canonice 
precum şi colaborarea preoţimii cu toate so
cietăţile culturale şi în special cu „Astra" şi 
„Asociaţia Culturală Bănăţeană". 

Adunarea eparhială aderă la aceste dezi
derate. 

3 6 . Preşedintele ridică şedinţa la ora 1,15 
p. m. fixând termenul porximei şedinţe pentru 
ora 4 p. m. a aceleiaşi zile, când urmează a 
se desbate rapoartele comisiilor economice, de 
validare şi culturale. 

Preşedinte: Secretar: 
(ss) f Grigorie (ss) Gheorghe Andraş 

Episcop. 

Şedinţa III. 
ţinută la 29 Aprilie 1929. 

Preşedinte: Prea Sf. Sa Episcopul Dr. 
Grigorie Comşa. Secretar: Dr. Vasilie Mircu. 

Prea Sfinţia Sa Episcopul Dr. Grigorie 
Gh. Comşa, deschide şedinţa la ora 4 y ? d. m., 
iar secretar al şedinţei desemnează pe Dr. Va
silie Mircu. 

3 7 . Sumarul şedinţei premergătoare ne-
fiind redactat 

verificarea Iui se amână pentru şedinţa ur
mătoare. 

3 8 . Urmează la ordinea zilei raportul co
misiunii economice. Raportorul Păr. P. Givulescu 
citeşte raportul general al Secţiunii economice 
a Consiliului eparhial Nr. 2446 | 1929 despre 
gestiunea anului 1928 şi propune, 

iar Adunarea eparhială ia raootul în ge
neral la cunoştinţă şi hotăreşte a se tipări 
între anexele adunării (Anexa F . ) Totodată 
se primeşte propunerea Comisiei de a se 
radia următoarele sume, cari s'au scăzut din 
valoarea averilor mobile şi imobile sub titlul 
de deteriorare şi preteosiuni restante deve
nite neincasabile: 

a) dela fondul instruct. epis-
copesc Lei 59.665.— 

b) dela fondul preoţesc taxa 
de membru dela fostul preot 
LIviu Rada . „ 165 — 

c) dela fondul Ioan Meţianu 
şi tipografie, scăderea din va
loarea mobiliarului, conform 
bilanţului „ 29.700 — 
şi ştergerea abonamentelor 
restante pentru „Biserica şi 
Şcoala" „ 525.— 

Total Lei 30.225.— 

d) dela librăria diecezană 
scădere din valoarea mobilia
rului conform bilanţului . . Lei 7720 — 
pretensiuni restante neincasa
bile pentru lucrări de cro
itorie „ 1131 — 
şi dela calendare . . . . . „ 8831.20 

Total Lei 17.682.20 
Total Lei 107.737.20 

3 9 . Relativ la raportul special al Consi
liului Eparhial secţia economică Nr. 1768 | 1929 
despre socoţile fondurilor şi fundaţiunilor şi 
ale depozitelor de cassă administrate de Con
siliul eparhial în anul 1928 comisiunea eco
nomică prin acelaş raportor propune 

- iar Adunarea Eparhială ia în considerare 
raportul, aprobă socoţile şi dă Consiliului 
eparhial descărcarea cuvenită. Raportul des
pre fonduri şi fundaţiuni se va tipări între 
actele adunării (Anexa I). 

4 0 . Urmează la ordinea zilei raportul co-
misiunii de validare. Raportorul Dr. Teodor 
Botiş în numele comisiunei, referitor la rapor
tul Consiliului eparhial Nr. 15281 1929 în 
chestia anchetei efeptuită în circumscripţia Chi-
şineu asupra pretinselor abuzuri la alegerea 
membrilor în adunarea Eparhială face urmă
toare propunere : In considerare că din decla-
raţiunile martorilor, precum şi a contestatorilor 
nu se poate constata dacă afirmaţiunile din 
contestaţie sunt bazate, ci din contră din de
punerile martorilor este evident, că alegerile 
din circuscripţia Chişienu au decurs în ordine 
şi fără ingerinţe din partea organelor admini
strative, în considerare că motive pentru ur
mărirea organelor bisericeşti nu sunt şi în con
siderare că reclamanţii, conform procesului ver
bal dresat la oficiul' parohial din Socodor la 
8 febr. 1929, au declarat că revocă contesta
ţia pe motivul că ei la iscălire n-au avut cu
noştinţă despre conţinutul contestaţiei, proce
dura să se sisteze. 

Adunarea eparhială primeşte propunerea. 

41. Raportorul comisiunii culturale d. Dr. 
T. Botiş citeşte raportul general al Conisiliului 
eparhial, secţia culturală, Nr. 2375 | 1929, despre 
activitatea sa din 1928 şi la propunerea ace
luiaşi raportor făcută în numele comisiuni 

Adunarea Eparhială ia la cunoştinţă în ge
neral acest raport, şi dispune tipărirea lui 
între anexele Adunării Eparhiale (Enexa E) . 

4 2 . Intrându-se în desbaterea specială a 
raportului secţiunei culturale a Consiliului epar
hial Nr. 2375 | 1929 acelaş raportor face, în 
numele comisiunii culturale, referitor la punctul 
1, următoarea propunere: 



1. Adunarea eparhială nici pe un moment 
nu abandonează principiul susţinerii şi pe mai 
departe a şcoalei confesionale, care este istitu-
ţiunea cea mai chemată de a face instrucţia şi 
educaţia cea mai fericită a poporului nostru. 
Mai departe propune ca comunele noastre bi
sericeşti să fie Îndrumate în vederea susţinerii 
şcoalei confesionale, ca să-şi valideze dreptul 
lor de proprietate asupra şalelor de învăţământ 
şi a locuinţelor învăţătoreşti faţă de comunele 
politice, cari în senzul legii şcolare sunt sus
ţinătoarele şcoalelor primare, cerându-le pentru 
folosirea edificiilor şcolare confesionale chiria 
cuvenită. 

In legătură cu această propunere a comi-
siunei ia cuvântul d. deputat V. Goldiş. D. Sa 
face un emoţionant istoric al şcoalei confesio
nale din trecut din punct de vedere religios şl 
naţional, spunând în rezumat următoarele: 

Ascultând raportul general al Consiliului 
eparhial asupra problemelor culturale în epar
hia ortodoxă română a Aradului, şi special în 
chestia învăţământului primar şi constatând cu 
mâhnire faptul, că în noul nostru stat român 
a fost desfinţată şcoala primară ortodoxă ro
mână, ca şcoală confesională, considerând, că 
prin acest fapt biserica ortodoxă română, care 
se confundă cu istoria şi însăşi fiinţa poporu
lui românesc, a fost lipsită de cea mai genera
toare tradiţie a sa şi că astfel i s'a luat instru
mentul cel mai eficace de educaţie religioasă 
a naţiunei române, fără de care idealul oricărei 
comunităţi umane se ofileşte si se distruge, 
considerând că statul român în lipsa unei con
cepţii conştiente în chestia învăţământului pu
blic şi sub greutatea convenţiilor internaţionale, 
desfiinţând şcoala confesională ortodoxă ro
mână, tot atunci a lăsat în fiinţă şi sprijineşte 
chiar în abudenţă materială şcoala confesională 
a altor biserici neromâneşti în Ţara-Românescă, 
prin care fapt biserica strămoşească a neam
ului românesc în statul său propriu este aşe
zată în inferioritate faţă de bisericile străine, 
unele chiar cu tendinţe puţin amicale pentru 
naţiunea română şi statul român, considerând 
în sfârşit că socotim şcoala confesională pri
mară mult superioară celei de stat pentru for
marea caracterului moral al poporului nostru, 
fără de care acest popor este sărăcit de cea 
mai puternică armă de afirmare proprie în 
concurenţa neamurilor, Adunarea eparhială a 
eparhiei ortodoxe române a Aradului susţine 
dreptul său la şcoala primară confesională, cere 
cu insistinţă Guvernului român restituirea în 
realitate a acestor scoale prin mijloacele ma

teriale ale statului, care prin aceasta îşi va 
asocia cel mai important factor în conducerea 
spre progres a naţiune! române şl exprimă nă
dejdea, că poporul românesc reculegându-se 
din zăpăcirea postbelică el însuşi va cere şi 
va impune guvernanţilor săi restituirea învăţă
mântului primar în cadrele şcoalei confesionale. 

Adunarea eparhială, fiind pătrunsă de ade
vărul cuprins în expozeul d. deputat V. 
Goldiş, primeşte cu aclaraaţiunl propunerea 
Comisiei. 

4 3 « In legătură cu raportul special al 
Consiliului eparhial numerii 4592 | 1928 şi 
1757 | 1929 cari privesc situaţia şcoalei nor
male comisia prin acelaş raportor al său pro
pune: Adunarea Eparhială să învite Consiliul 
Eparhial, ca prin un memoriu documentat să 
intervină din nou la Dl Ministru al Instrucţiunii 
în senzul ca să se respecteze integral acordul 
încheiat la 14 Aprilie 1927, cu atât mai vârtos 
că condiţiuni asemănătoare celor din acord 
s'au aplicat deja şcoalelor normale din Sibiu, 
Blaj şi Oradea-Mare, cât şl şcoalelor minori
tare de acest grad. 

Adunarea eparhială primeşte propunerea. 

4 4 . Prea Sf. Sa face cunoscut Adunării 
Eparhiale că atât P. Sf. Sa personal cât şi 
Consiliul Eparhial şi-au făcut pe deplin dato
ria în această chestiune foarte importantă. 

Adunarea eparhială ia act cu mulţumire. 

Tot Prea Sf. Sa Invită pe domnii parla
mentari, membrii şi ai Adunării eparhiale ca 
în frunte cu Prea Sf. Sa să se prezinte în 
corpore DIui Ministru al Instrucţiunii pentru 
cererea respectării intergrale a acordului sus
menţionat referitor la şcoala normală. 

Propunerea Prea Sf. Sale este primită de 
către Adunarea Eparhială. 

4 5 . Preşedintele Prea Sf. Sa Păr. Epis
cop Dr. Grigorie Gh. Comşa ridică şedinţa la ora 
5 7 s p . m . şi fixează teremenul proximei şedinţe 
pentru mâine la ora 10 a. m., când se va conti
nua discuţia asupra raportului comisiei culturale. 

Preşedinte: Secretar: 

(ss) Grigorie (ss) Dr. Vasilie Mircu 
Episcop 

Citiţi şi răspândiţi 

„Biserica şi Şcoala" 
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fipoplia Diecezana i arad. 
— Cincizeci de ani de viaţă, — 

La Dumineca Tomei din anul curent s'a 
împlinii 50 ani de când Episcopul de pie me
morie Ioan Meţianu a înfiinţat „Tipografia 
Diecezană" din Arad. 

Episcopul Ioan Meţianu condus de înalta 
misiune şi conştiu că tiparul este cea mai 
puternică armă ce ajută un popor să înainteze 
sore culmele civilizaţiei, a înfiinţat în anul 1879 
din mijloacele proprii, o tipografie pe care tot 
în acelas an a donat-o eparhiei noastre. 

Astfel Tipografia Diecezană din Arad, în
semna acum cincizeci de ani pentru pro
gresai culturei noastre naţionale o forţă, care 
cu timpul a dat neamului românesc putinţa să 
se cultive şi să se apropie în progres de cele
lalte popoare ce ne înconjoară. Despre roa
dele însemnate ce a revărsat această tipografie 
asupra poporului şi eparhiei noastre revista 
noastră „Biserica şi Şcoala" va vorbi în luna 
Octomvrie a. c. când se împlinesc 100 ani dela 
suirea celui dintâi Episcop Român pe tronul 
episcopesc din Arad. 

Atunci vom jubila 100 ani de viaţă româ
nească la episcopia noastră şi 50 de ani dela 
existenţa Tipografiei noastre Diecezane. 

Dreptaie pe seama Baptiştilor. 
Felul de a fi al unor baptişti este de o semni

ficaţie certată cu doctrina şi fapta creştină. Nu numai 
autorităţile administrative, ci şi unele parchete au fost 
sesizate de fapte, cari am dori să nu fie adevărate 
dar cari dacă se vor adeveri numai baptiste pot fi 
numite. Toate se vor dovedi la timpul său chiar pen
tru cei mai cuprinşi de frăgezimea romantică a iubirii 
faţă de aproapele. 

In faţa acestor adevăruri toate neadevărurile de
bitate de baptişti cu intenţie rea împotriva tuturor 
acelora, cari arată primejdia baptismului semidoct dela 
noi, cad ca fulgii de zăpadă ce se topesc îndată. Noi 
somăm pe baptişti să trimită doi delegaţi cari împre
ună cu doi delegaţi ortodocşi, doi catolici şi doi cal
vini din ţară să exemineze la faţa locului cine sunt 
baptiştii. Comisia să fie pusă sub preşedinţia uaui 
creştin, aderent al unei confesiuni din ţară, prin tra
gere de sorţi. 

Comisia va avea să judece, dacă în comuna Ier-
mata baptiştii au cerut sau nu să li să închidă adu
narea? Comisia va cerceta dacă e adevărat că bap
tiştii s'au bătut în diferite adunări ca Şomoscheş, 

freg, l i 

Pleşcoţa şi în comuna Bonteşti au désarmât pe un 
plutonier de jandarmi. Pe lângă aceasta să se vadă 
dacă baptiştii în adunări au Insultat sau nu preoţimeal? 
Comisia va avea să se rostească şi asupra altor în
trebări ce le va stabili. Mal presus de toate- însă co
misia va avea să cerceteze dară baptiştii au respectat 
legea cultelor şi au făcut servicii numai celor trecuţi 
legal la ei. 

La toate acestea aşteptăm ca baptiştii să-şi nu
mească delegaţii şi atunci comisia va arăta cine gră
ieşte adevărul! Se va vedea cine poartă vina că s'a 
ivit şl secta penticostalîstă ieşită din haosul semidoc-
tismului baptist. 

Englezii şi americanii, foarte galanţi, să întrebe 
pe baptişti câţi aderenţi i-au părăsit? Să întrebe pe 
baptişti este oare adevărat că din sinnl lor au eşit 
penticostaliştii, cari răspândesc o erezie şi mai mare ? ? ? 

Tot ceeace s'a scris până acum de către orto
docşi despre baptişti, este prea adevărat. 

Milenişiii dela noi încă se lăudau cu patriotismul 
până când s'a dovedit că un adept american a lui Iuda, 
făcea pe finanţatorul. Baptiştii spun că ei sunt îngeri, 
nu adepţi al lui Iuda, dar Iuda totdeauna apare în 
lumină îngerească. 

Câteua couinte 
lo sărbătoarea înălţării Domnului 

Domnul dopa ce a grăit co dânşii, s'a 
maiţat la cer. mt. 16, ». 19 

Dacă ne pune creştinilor, cineva o întrebare, că 
după moartea noastră dorim să ajungem în îm
părăţia Cerurilor, acolo unde este Domnul nostru 
Isus Hrlstos? 

De sigur, răspundem noi. Dar din ce se vede 
că dorim? Cine doreşte ceva, acela despre aceasta 
să gândeşte; iar noi ne gândim la cer? Cine doreşte 
ceva acela lucrează, munceşte pentru aceasta, iar no ' 
oare lucrăm pentru cer? Cine doreşte ceva acela cere 
dela Dumnezeu cele dorite; iar noi în rogăciuneie 
noastre către Dumnezeu oare cerem împărăţia Cerului? 
Iar acum în biserică pentru împărăţia cea Cerească 
am venit noi? Vai, dacă privim viaţa noastră nu vom 
găsi.jcă dorim să ajungem împărăţia Cerurilor. Atunci ce 
dorim noi? Unde ajungem după moartea noastră?.. 
In viaţa viitoare sunt numai două locuri: Raiu şi iad. 
Cine doreşte să ajungă în iad? Să ne păzească D-zeu 
să ajungem în locul pregătit satanei şi ingerilor lui! 
Totuş, ce dorim noi? Pentru ce suntem plini de grije, 
pentru ce muncim, alergăm? Aceasta, nu prea ştim. 
Da viaţa noastră adeseori puţin seamănă cu viaţa fiin
ţelor înzestrate cu raţiunea şi mai puţin seamănă cu 
viaţa urmaşilor lui Hristos. Şi de fapt ce urmaşi a lui 
Hristos suntem dacă nu tindem să ajungem acolo 
unde este El, Dumnezeul nostru? Şi care suntem fiinţe 
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raţionale, dacă nu cugetăm şi nu ne gândim unde 
vom fi după moarte? Domne, Dumnezeul nostru, noi 
fără Tine nici nu putem să ne gândim, nu putem nici 
să dorim mântuirea noastră, fără ajutorul tău Atot-
milostive, nu putem să ajungem împărăţia Ta. Doamne 
Hristoase, cel ce te-ai înălţat la cer luminează-ne 
cu mila şi harul Tău, fără care noi nu ştim ce facem. 
Scăparea noastră, Mântuitorule, e. în manele Tale, 
îndreaptă-ne şi ne păzeşte pe calea împărăţiei Tale 
Cereşti. A. Cuzneţov 

Ziua eroilor şi 10 Mai în Arad. 
întâiul nostru gând, la 10 ani dela înfăp

tuirea României mari, a fost hărăzit neuitaţilor 
eroi, cari şi-au jertfit ce au avut mai scump 
pe altarul patriei. Publicul din Arad a făcut o 
pioasă închinare ia mormintele celor ce au 
făcut posibilă înfăptuirea Unirei. 

In ziua eroilor, după sf. Liturgie s'a servit 
un Te-Deum pe piaţa Catedralei, pontificat de 
Arhimandritul Dr. I. Suciu cu asistenţa consi
lierilor: Dr. Gh. Cluhandu, M. Păcăţianu, D. 
Muscan, protop. T. Văţian preoţii T. Draia, 
I. Gheorghiu, S. Ştefea, I. Hălmăgean, FI. Co
drean, Dr. S. Şiclovan N. Tătar şi diaconii, 
Lavru şi Măcinic. Apoi s'a făcut procesiunea 
religioasă la monumentul eroilor din Garnizoana 
Aradului. 

In biserica de aici s'a săvârşit parastas 
pentru eroii neamului, iar la monumentul din 
faţa bisericei s'au rostit mai multe discursuri. 

Părintele profesor dela Acad. Teologică 
Dr. S. Şiclovan printr'un discurs înflăcărat, a 
făcut apologia eroismului românesc. Asemenea 
a vorbit cu mult elan şi însufleţire profesorul 
Vintilă Popescu, iar maiorul Năsturaş a vorbit 
poetic şi frumos. 

S'au mai făcut procesiuni la toţi mormăiţii 
din Arad. 

Au urmat apoi serbările aniversare, desfă
şurate cu un fast deosebit. Bucuria şi însemnă
tatea sărbătoare! de 10 Mai, s'a anunţat în zorii 
zilei, prin 21 salve de tunuri. 

întreg oraşul a fost încadrat cu drapeluri 
naţionale, iar pe diferite strade au parcurs 
muzice şi fanfare militare. La ora 11 s'aefep-
tuit Te-Deum-ul în catedrala din Arad, ponti
ficat de I. P. C. Arhim. Suciu, asistat de mai 
mulţi protopopi şi preoţi. 

Discursul festiv a fost rostit de preotul 
C. Turic. 

După Te-Deum, toată lumea s'a grăbit 
spre casa oraşului, unde autorităţile bisericeşti, 

civile şi militare au primft defilarea şcoalelor, 
şi tuturor trupelor ce staţionează în Arad. 

După masă s'a dat un festival în sala 
Palatului Cultural, la care a participat public 
foarte mult. Corul Armonia, condus cu price
pere de profesorul Ioan Lipovan, a cântat mai 
multe cântece naţionale. Vestitul conferenţiar 
Fotino venit pentru acest prilej din Bucureşti, 
a ţinut o conferinţă foarte bună despre unirea 
sufletească ce trebue desăvârşită după unirea 
politică. între locuitorii Ardealului şi vechiului 
regat. Fetele dela şcoala normală acompaniate 
de muzica militară a jucat în mod drăguţ Ro
mana. Seara a fost retragere cu torţe şi a fost 
iluminat întreg oraşul Arad. 

Misionarismul nostru *) 
de Pr. D. Voniga. 

Domnilor, Biserica noastră, fără îndoială, o mult încer
cată. E chiar asaltată de curente şi de tendinţe streine ş! 
duşmănoase. Adevărat că în Temelie nu o vom putea zgudui, 
dar mici avarieri îi pot altera podoaba şi-i pot tulbura con
solarea. 

Am auzit păreri exprimate în public, că Biserica noastră 
s'ar găsi la un punct de inacţie, că i-ar fi slăbit energia de 
viaţă şi că se prezintă ca o instituţie fără vlagă şi contami
nată de un pesimism dat pe faţă printr'un indiferentism in-
productiv. 

Noi respingem părerea. Dar, dacă nu o vom putea 
combate cu dovezi reale, ne vom libera înşine certificat de 
foarte slab şi foarte rău grăitor rezultat misionar. 

Ori dacă putem constata şi noi trista realitate, să în
cercăm a erua cauzde: 

Domnilor, Mântuitorul Christos, a trimis pe Apostolii 
Săi la misiune, zicându-le: „Mergeţi, învăţaţi neamurile, ca să 
păzească câte v'am poruncit vouă" (Mat. 28. 19.) Şi vor-
bindu-le lor de misiunea la care i-a trimis, le-a zis că ei sunt 
lumina lumei, sarea pământului şi i-a asemănat cu lumina 
pusă în sfeşnic, cu sarea care conservă, cu cetatea în vârf 
de munte — îndemnându-i, că aşa să lumineze lumina lor 
înaintea oamenilor, că văzând ei faptele lor cele bune să 
preamărească pe Dumnezeu (Mat. 5. 15). 

Din aceste instrucţii prea luminate ale divinului învăţă
tor către apostolii săi, apare luminat, că misiunea preotului 
nu se foate mărgini numai la funcţiuni de cult religios, ci 
trebue să se îndeplinească şi în mod practic prin pilde ce 
inspiră şi se impun ca model. 

Aşa au făcut şi apostolii, cari nu s'au mărginit a pre
dic» cuvântul numai în Sinagoge, ci au propovăduit pretutin-
denea cu vreme şi fără vreme: atât în adunări publice, cât 
şi în locuinţe particulare ; atât celor bogaţi, cât şi celor săraci, 
celor din curţi boereşti cât şi celor din colibi sărăcăcioase, 
celor liberi cât şi celor întemniţaţi, celor de pe ţărmuri, cât şi 
celor din corăbii pe mare şi tuturor şi pretutindenea, propo
văduind pe Christos nu numai cu cuvântul, ci şi prin fap
tele lor: făcându-se astfel cetate în vârf de munte, văzută de 
toată împrejurarea. 

Iată busola preotului rom. ortod. în misiunea sa sfântă: 
a propovădui pe Christos, nu numai în biserică, ci şi în 

*) S'a cetit în conferinţa pastorală a preoţimei din protopo
piatul Timişorii, în 14 III a. c. 



afară şt pretutindenea strălucind în toată vremea prin faptele 
vieţii sale morale. Astfel va putea apoi, cu lumina învăţătu
rilor şi P r u l strălucirea faptelor sale, influenţa şi asupra ace
lora cari n'uu nici prilej şi poate nici atragere a-i auzi şi 
a-i asculta învăţăturile împărtăşite dela Amvon. Dacă astfel 
îşi va împlini preotul rom. or t , cu inimă şi cu însufleţire 
sfântă misiunea sa de misionar şi de păstor sufletesc, atunci 
de sigur că se va reduce şi numărul acelora, cari vor căuta 
aiurea consolarea sufletului şi mângâierea vieţii creştineşti. 

Domnilor, dacă n'am răspuns, ori dacă nu putem răs
punde cu conştiinţa liniştită îndatoririlor indigitate aci şi în 
cari se sintetizează misiunea noastră, — nu aumai de preoţi ai 
Altarului, ci şi de misionari ai lui Ckristos, — atunci am găsit 
deja cauzele situaţiei îngrijorătoare din Biserica noastră şi am 
găsit şi motivul solicitudine!, cu caro ne recearcă Biserica noa
stră pentru deşteptarea sufletelor din letargia vieţii creştineşti. 

* 
Să eruăm acum şi condiţiile succesului misionar. 
Domnilor, ca preotul sâ-şi poată îndeplini cu efect şi 

cu succes misiunea de misionar al lui Christos, prin spiri-
tulizarea vieţii şi prin evangelizarea principiilor de cari sunt 
conduşi atât particularii, cât şi societatea din care e formată 
Biserica lui Christos: trebuie să întrunească anumite calităţi 
şi bunuri spirituale, afară de cari — chiar la mijlocul carie
rei sale va constata, că s'a angajat în mod temerar la o ca
rieră pentru care n'are vocaţiune, — adecă, că şi-a greşit 
cariera. 

Adevărul sancţionat în dictonul „exemplul atrage" se 
confirmă mai ales atunci, când se petrece cu atenţie şi când 
se pune la cumpănă individualitatea şi viaţa particulară a 
preotului. Exemplul e cel mai bun şi cel mai de efect mijloc 
spre a influenţa inima şi a determina voinţa oamenilor de a 
aplica cu vieaţa lor învăţăturile împărtăşite de preot. 

Vieţuirea exemplară a preotului niciodată n'a fost recla
mată mai insistent şi mai imperios ca în zilele noastre. Să 
fim numai drepţi. Lucrurile se privesc prin prizma realităţii 
şi oamenii sunt apreciaţi după valoare. Orice respect şi orice 
consideraţie li-se acordă numai în proporţia valorii reale ce 
o reprezintă în ordinea morală a lumei, ori în condiţiile de 
interes ale serviciului la care sunt angajaţi. 

Dar preotul ca păstor şi misionar trebue să aibă şi o 
autoritate întemeiată pe o erudiţie teologică, cu care să se 
ştie impune atât de pe Amvon, cât şi în orice împrejurare de 
vieaţă socială şi mai ales în contactul său cu cei cuprinşi de 
indiferentism religios ori chiar înstrăinaţi sau chiar cu por
niri duşmănoase către Biserică şi către aşezămintele religioase. 

Fără această autoritate şi valoare morală nici un preot 
şi nici un misionar al lui Christos nu-şi va putea îndeplini 
cu succes misiunea pentru care s'a angajat. 

Iar calităţile, cari dau şi asigură preotului această au
toritate sunt: 

a) Curăţia vieţii, care distinge şi păstrează liniştea con
ştiinţei sufleteşti. 

b) Ştiinţa temeinică, fără de care preotul e preterat, 
neluat în seamă şi chiar desconsiderat. 

c) Tactica şi cultura solidă; de aceeaş valoare ca ştiinţa. 
Umilirea servilă e nedeamnă, precum e detestabilă şi intimi
tatea exagerată. Orice fraternizare nejustificată şi orice glumă 
inoportună şi fără spirit dărâmă autoritatea preotului chiar 
acolo, unde ar trebui să se impună cu măi mult tact şi cu 
mai multa prudenţă. 

d) Activitatea asiduă, trezia şi temperanţa. şi apoi să 
nu uităm că 

e) evlavia sinceră şi nefăţărită încă contribuie în pro
porţie cuvenită laţridicarea autorităţii şi la menţinerea presti
giului moral al preotului. In sfârşit 

f) Autoritatea preotului păstor şi misionar atârnă foarte 
mult şi dela modul contactului său cu, oamenii în societate. 
In misiunea sa publică nici preotul nu e vre-un înger. Asta 
o ştim; dar nici vr'un Don Jouan, răpit de toate vanităţile 
spiritului lumesc nu poate fi. El e apostol trimis în lume ca 
să conducă pe cei credincioşi la mântuire; el e lumină pusă 
în sfeştnic: este sarea dată spre conservarea credinţei fi este 
cetatea din vârf de munte spre a fi călăuză de îndreptare 
tuturor celor ce caută spre el şi cari, prin el, vor să-şi gă
sească calea spre mântuire. 

Domnilor, Dacă n'avem aceste calităţi în măsură cuve
nită şi recerută de greaua noastră misiune, atunci am desco
perit deja cauzele pentru cari nu putem răspunde cu deplin 
succes misiunei noastre, fi am descoperit şi cauzele stărilor 
alarmante, cari ne chiamă şi ne impun un misionarism mai 
ntens şi cu rezultate mai reale, mai pozitive. 

*' 
Dacă putem constata, că aceste scăderi ar fi cauzele şi 

motivele vreunei stări de oarecare îngrijorare în Biserica noa
stră şi din care purcede şi solicitudinea unui misionarism mai 
intens şi mai activ, ni-se impune datoria a erua şi cauzele 
acestui neajuns şi să încercăm a găsi şi a propune remediile 
potrivite pentru îndreptarea situaţiei şi cari ar putea avea da
rul a reporta succes mai deplin şi învingere mai perfectă în 
lupta pentru apărarea Bisericii noastre faţă de tentaţiunile de 
multe feluri ale celor cari încearcă a o submina. 

între acestea constatăm: 
1. Insuficienţa pregătirei preoţilor pentru misionarism. 

Institutele noastre teologice pregătesc preoţimea pentru oficiul 
sacru şi pentru pastoraţia restrânsă între marginile parohiilor 
noastre cu viaţa bisericească netulburaţă de doctrinele profeţi
lor mincinoşi şi de curentele atâtor sisteme nedisciplinate de 
liberă cugetare, o pregătire specială şi temeinică pentru îm
plinirea cu succes a misionarismului ce ni-se impune faţă de 
provocările şi de tentaţiile curentelor d ţ comercializare a sufle
telor —• noi n'avem. 

2. Insuficienţa studiului Biblic. Mai mult d-lor, chiar 
negiigenţa rea, regretabilă, a cetirei sfintei Scripturi. Nu mă re
fer la nimenea şi nu vreau să ating susceptibilităţi, dar, la 
acest loc, cred că pot descoperi mărturisirea mai multor preoţi, 
cari nici măcar odată n au cetit sfânta carte pe de-anlregul; 
cu toate că aceasta ar trebui să fie nu numai în depozitul cuno-
ştintţelor, ci — cum se zice — chiar şi în degetul cel mic 
al fiecărui preot trimes şi angajat a predica şi a tâlcui cu
vântul lui Dumnezeu. 

Un preot fără cunoştinţa temeinică a Sfintei Scripturi 
precum şi a tuturor adminicolilor ei de Istorie bisericească, 
de geografie şi martirologie, de ceremoniologie, de simbolică, 
de mistică şi de alte discipline, ce pot fi adminicoli ai stu
diului Biblic, va sta desarmat chiar şi în faţa sectanţilor, 
cari cu texte rău citate, rău înţelese şi rău aplicate induc în 
eroare pe cei ce, — precum ei — nu cunosc nici temeiul şi 
nici disciplina credinţei adevărate. 

3. Insuficienţa zelului şi a Jocului sfânt al credinţei, 
care încălzeşte şi aprinde în sufletul preotului dorinţa şi plă
cerea de muncă pentru ideal şi care inspiră putere, viaţă şi 
dor de mântuire în sufletele credincioşilor. 

La acest loc am putea constata trista realitate, că preo
tul român alăturea de misiunea lui sfântă şi grea, mai are 
să răspundă şi altor îndatoriri grele de ordin economic şi 
familiar, ceeace • pe mulţi dintre noi nu numai că-i slăbeşte în 
zelul lor pastoral, dar îi ispiteşte chiar la preocupări, cari nu 
se pot încadra în oficiul Sacru şi în misiunea pur spirituală 
a preotului. 

Aceasta împrejurare serveşte dealtfel spre descărcarea 
multor preoţi, pe cari însăşi realitatea îi aruncă în vâltoarea 
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grijilor lumeşti şi le răpeşte iluzia luptei pentru ideal. Ceeace 
ziceam într'o conferinţă pastorală in anul 1910, o susţin şi 
astăzi, când referinţele de viaţă şi spiritul stăpânitor sunt atât 
de pretenţioase şi totodată atât de ingrate, că adecă: orice 
oficiu şi orice misiune este totodată şi carieră de viaţă, în 
care omul lucrează, ca să beneficieze de condiţiile de traiu şi de 
existenţă. Şi aici e nefericirea Dior, că tot aşa şi preoţia — 
chiar în acest sens — e considerată de o carieră de viaţă, 
iar nu ca misiune sfântă într'un domeniu ideal de economie 
sufletească. 

Să fim sinceri Dior, oare toţi ceice astăzi se fac preoţi, 
intră în tagmă mânaţi de dorul apostoliei şi a misionarismului ? 

Eu cred că în bună parte o fac mai mult de dorul pa
rohiei, ca post, ca situaţie şi ca condiţie de traiu şi de exi
stenţă; — încolo, bun e Dumnezeu, şi conştiinţa preotului, 
de cele ce vor fi. 

Dior, asta e realitatea! Cu alta de ce să ne amăgim. 
De altfel avem elemente destule, cari cu toată fiinţa lor 
şi cu întreg modul lor de pastoraţie fac dovadă despre acest 
adevăr, care, — bineînţeles — nu priveşte pe aceia, cărora 
li-se cuvine respect şi recunoştinţă. 

Remediile acestor neajunsuri ar fi: 
1. Emanciparea preoţimei de sub sarcina grijilor de 

traiu şi de existenţă, cari îl absorb şi-1 abat dela preocupă
rile pur spirituale şi dela o pastoraţie mai intensă, ce s'ar 
putea numi misionarism. 

Sistemul de retribuţie a preoţimei cu sesiuni parohiale, 
pe cât se pare a fi de avantajos pentru unii şi în unele lo
curi, atât de nenorocos pentru alţii şi e absolut nefericit, în 
genere, sub raportul misiunei spirituale a preotului. Un echi
valent de retribuţie sigură în numerar, şi plătită regulat şi în 
aceeaş proporţie cu retribuţia funcţionarilor publici şi cu cali-
ficaţie de o seamă cu calificaţia academică a preotului, ar pu
tea emancipa preoţimea noastră din situaţia dezavantajoasă 
pentru activitatea lui pur spirituală; căci a fi şi preot şi lu
crător de pământ, & îi la altar şi la plug, ori la Amvon 
şi la boi, nu e nici compatibil, nici în ordinea vieţii sociale, 
şi nici chiar după sentinţa Scripturei; căci nimenea nu poate 
sluji la doi domni, cu aceeaş inimă şi aceeaş credinţă. 

2. Creşterea şi pregătirea specială a preoţilor pentru 
misionarism; ori creşterea şi pregătirea unei anumite tagme de 
misionari — după exemplul diferitelor congregaţii şi orduri 
misionare din Biserica apuseană. 

In cazul prim, în institutele teologice ar trebui intesifi-
cate disciplinele Studiului Biblic în sensul arătat mai sus, 
Catechezel Şi a oratoriei sacre cu teorie întemeiata pe 
praxă şi fe deprinderi, iar nu făcându-se deprinderile numai 
ca supliment al teoriilor din manuale. 

Iar în cazul al doilea, pregătirea specială a călugărilor 
din mănăstiri ori a preoţilor cu calităţi şi cu inspiraţie anume 
în acest scop şi însărcinarea sau trimiterea lor la misiune cu 
repartizare după ţinuturi sau după protopopiate. 

La acsst loc împărtăşesc părerea individuală, că atri
buţiile multiple de administraţie, fără multe calităţi spirituale, 
cu cari este însărcinat şeful protopresbiter al tractului să se 
centralizeze la o secţie administrativă specială & protopresbite-
ratelor din Eparhie, ce s'ar creia la Cons. Eparhial, lăsând şi 
redând pe protopresbiterul tractual în atribuţiile sale de supe
rior spiritual şi de organ de control al activităţii pastorale 
şi misionare a preoţimei din tract, şi de un îngrijitor vigi
lent al vieţii Bisericeşti din cuprinsul terilorului său de Juris-
dicţiune, 

3. Catehizarea în şcoală. Dior, aceasta e una dintre 
cele mai capitale probleme a preotului misionar şi unul dintre 
cele mai prielnice şi rodnice activităţi în întreg domeniul de 
pastoraţie al preotului. E un teren, în care munca cu zel şi 
cu însufleţire sfântă niciodată nu e zadarnică. E fatal însă 

dacă-1 Iaşi necultirat şi părăginit. Va produce, în acest caz, 
spini şi mărăcini, ceeace în sens spiritual sunt a n a r h i a în 
c red in ţă şi în via ţa Biser icească . 

Preotul în şcoală îşi poate făuri generaţia de credincioşi 
şi îi poate fanat iza în iubirea şi în apărarea credinţei. 

Ca să putem însă produce acest rezultat, ne rămâne ca 
să eşim din cadrele catehizării sarbede fe lecfiuni după forme 
şi să începem a învăţa şi a aplica în pastoraţie sau în mi
sionarismul nostru din şcoală a r t a fanat izăr i i re l igioase, 
cu care lucrează cu succes şi cu rezultat vrednic de admini
straţie Biserica apuseană. 

La acest loc am putea aminti lipsa aproape compromi. 
ţătoare a manualelor corespunzătoare de religiune, prin care 
catihetului i-se crează o situaţie destul de desavantajoasă sub 
consideraţiuni de* îndrumare şi de orientare. 

Ar fi un lucru apreciabil şi foarte salutar în scop de 
misiune, dacă fiecare Eparhie ar emula întru încurajarea au
torilor de cărţi de religiune corespunzătoare planului şi sco
pului misionar, chiar prin oferirea de premii la concurs. 
Manualele bine apreciate ar deveni proprietatea Eparhiei şi s'ar 
impune tuturor preoţilor catiheţi. In felul acesta mijlocul de 
propagandă religioasă ar deveni chiar şi o bune rentabilă şi 
nobilă întreprindere penttu orice fond disponibil. Fondul preo
ţesc, de ce n'ar futea face oare aceasta afacere spre prote
jarea misionarismului religios? 

Noi emitem Ideea şi facem propunerea. 
* 

Mijloacele pastoratiei şi a misionarismului cu succes le-am 
indigitat alăturea de cauzele obiective şi subiective ale simp-
tomelor de inerţie sau chiar a stării de inerţie ce i-se atribue 
şii-i e impută Bisericei noastre 

Spre a răspunde onorificei însărcinări de a suleva azi 
în cadrul unei conferinţe chestia misionarismului nostru sub 
consideraţiunile rezultatelor pozitive ori negative ce le produce 
în avantajul sau în dauna Bisericei: am aruncat o privire fu
gitivă peste câmpul vieţii, unde păcatul se războieşte cu vir
tutea şi unde spiritul rătăcitor al oamenilor se opune ade
vărului vecinie al Evangeliei Ivi Christos. 

La aceasta luptă suntem trimeşi şi noi luând angaja
ment a promova întemeierea împărăţiei lui Dumnezeu între 
oameni şi a lupta contra celor ce t'ar opune provedinţei Dum-
nezeeşti. 

Succesul şi izbânda voastră atârnă dela calitatea arma
mentului moral şi spiritual cu care suntem echipaţi şi dela 
însufleţirea cu care ştim şi putem învârti arma moştenită dela 
Christos. 

Despre împlinirea cu zel şi suflet a misiunei ce ni-s'a 
dat mărturiseşte situaţia şi starea Bisericei lui Christos, adecă 
a împărăţiei, unde slujim pentru fericirea şi pentru mântuirea 
credincioşilor. 

» 
Supun expunerea mea influenţată de păreri şi de impresii 

individuale, disecării spirituale a Venerabilei Conferinţe. 

Timişoara, la 14 Martie 1929. 
Pr, D. Voniga. 

Studen(ii Academiei Teologice în 
propagandă culturală. 

Studenţii Academiei Teologice din Arad din anu| 
I şi II, mânaţi de dorinţa de a răspândi cât mai 
mult cultura prin comunele noastre, cu ocazia zilei 
eroilor, 9 Mai curent, sub conducerea inimosului şi 
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neobositului nostru profesor Dr. Gheorge Popoviciu la 
Academia Teologică, au aranjat o serbare culturală în 
comuna fruntaşă şi mărginaşă Nădlac 

Dimineaţa în zina de 9 Malu, sărb. înălţarea Do
mnului, corul stud. în teol. a dat răspunsurile litur
gice (Vorobchievicia). înăiţând sufletele credincioşilor, 
cari umpleau sf. biserică, iar d-1 prof. Dr. Gh, Popo
viciu a ţinut o predică despre „Isus Hristos" foarte 
bine gustată de către credincioşi, în legătură cu în
semnătatea zilei eroilor. 

Comuna fruntaşă Nădlac are în cimitirul ei ră
măşiţele pământeşti alor trei eroi români căzuţi în 
luptele dela Tisa, şi cărora nu peste mult timp le vor 
ridica un monument vrednic de memoria lor. In fie
care an se fac procesiuni la mormintele lor, de astă 
dată, după terminarea serviciului divin, studenţii au 
participat la procesiunea dela mormântul celor trei 
eroi, cari odihnesc acolo dând răspunsurile la parastas. 
Iu decursul desfăşurării programului studenţii au cân
tat câteva cântece ocazionale, făcând ca sărbătorirea 
şi glorificarea celor ce şl-au jertfit viaţa pentru între
girea Patriei, să fie cât mai evocatoare şi mal înăl
ţătoare. 

Seara la orele 10 a început reprezentarea pro
gramului, cu concursul domnişoarei M. Cărătuş, pro
gram selecţionat foarte bine pentru însemnătatea zilei. 

S'a jucat „La Turnu Măgurele" de V. Alexandri, 
s'a înscenat „Rugămintea din urmă* de G. Coşbuc etc. 

Pentru reuşita serbării aducem cele mai căldu
roase mulţumiri, preoţilor, mai ales părintelui Nicolae 
Mărglneanu, corpului didactic primar, în special d-lor 
I. Totorean şi I. Popa, mult binevoitorului Domn ad
vocat Dr. N. Popoviciu, care nu a cruţat nici o cstă-
neală d-lui Ţiucra directorul băncii „Nădlăcana", d-lui 
Dr. A. Oprişa, precum şi tuturor celorlalţi, al căror 
nume din greşeală ne scapă din vedere. 

Serbarea avea să fie una dintre cele mal fru
moase manifestaţiuni româneşti, păcat că poporul 
— nu ştiu în urma căror împrejurări — nu 6'a prea 
grăbit să ne onoreze. Raportor. 

Nr. 2118 | 1929. 

Comunicat. 
Se comunică spre ştire şi orientare tuturor 

preoţilor deficienţi, văduvelor de preoţi şi orfanilor 
că Consiliul eparhial, aprobând propunerea Adu
nării generale a fondului preoţesc din a.c. a a semnat 
pensionarilor fondului preoţesc, cu începere din 
1 Ianuarie a. c. majorarea pensiunei precum 
urmează: 

a) Pensionarii cari au beneficiat anul trecut 
spor de 500 % vor primi 700°/.. 

b) Cari au blneficiat anul trecut spor de 
100 V vor primi 150% 

b) Pensionarilor dela data 1 Aprilie 1926, 
cari în trecut n'au primit spor, li-se mai acordă 
25°/, spor. 

Onoratele oficii parohiale sunt învitate a 
comunica aceste îmbunătăţiri celor în drept. 

Arad, din şedinţa Consiliului Eparhial dela 
4 Maiu 1929. 

Pentru P. Sf. Sa. Episcopul Eparhial: 
Mihaiu Păcăţeanu 

consilier referent eparhial. 

I N F O R M A Ţ I U N I 
Necrolog. încă unul din şirul celor buni! Tână

rul stadent-teoiog şi fost învăţător din comuna Fibiş: 
Pavel Târziu, a fost petrecut la vecinică odihnă Du
minecă în 5 Mai a. c. A fost prohodit cu o zgudui
toare şi impresionantă evlavie creştinească. Preoţii şi 
învăţătorii din jur, autorităţi, prietini şl cunoscuţi, Corul 
teologic din Arad, au făcut din acest prea trist eve
niment de despărţire pământească şi un puternic mijloc 
de întărire a „Legii noastre strămoşeşti." 

Parentările sfâşietoare de inimi a parohului din 
loc în sf. Biserică, a studentului-teolog Calinescu şi 
învăţătorului Ion Cismaş la mormânt, cântările evla
vioase şl executate cu o rară precisiune, au scăldat 
în lacrimi ochii tuturor. 

Felul cum s'au prezentat şi achitat de datorie 
iubiţii noştii tineri-teologi face multă cinste Instituţiei 
căreia aparţin. 

II deplâng: nemângăiata soţie, părinţi, frate şi 
nenumărate rude. Odihnească 'n pacel 

Ofiţerul recunoscător. In vremea marelui război, 
un tânăr soldat francez ordonanţă, găsi, printre cei că
zuţi în lupte, pe ofiţerul său locotenentul greu rănit. 
Bombardarea însă făcea imposibilă ridicarea celor 
căzuţi. Soldatul, totuş, cu primejdia de a fi sfârticat 
în bucăţi sau îngropat de vreun obuz, s'a strecurat pe 
brânci până la ofiţerul său şi 1-a adus până la postul 
de ajutor. Ofiţerul i-a spus ordonanţei numai a t â t : 
— N'am să uit ce ai făcut pentru mine l Şi de atunci 
nu s'au mai văzut. Nu de mult, însă, după atâţia ani, 
fosta ordonanţă a primit b scrisoare din partea ofiţe
rului. Scrisoarea era însoţită de 8000 lire sterline, adică 
peste opt milioane de lei ai noştri... 

B I B L7O*GRA F I E . 
„ 0 mie de pilde pentru viaţa creştină" este cea 

mai nouă lucrare a P. Sf. S. Episcopului Aradului, Dr. 
Grigorie Gh. Comşa, scrisă în colaborare cu profesorii 
dela Academia teologică din Arad: Or. Nicolae Popo
viciu şi Dr. Gheorghe Popoviciu. Cele o mie de pilde sunt 
luate din viaţa personalităţilor celor mai cunoscute 
ale istoriei universale, d i n i s t o r i a creştinismului, 
din istoria naţională şi din viaţa de toate zilele. Fiind 
aranjate în mod alfabetic, după materiile, despre cari 
tratează cartea, se poate utiliza cu cea mai mare uşu
rinţă. Celce doreşte să ilustreze teoria prin realitate, 
prin exemple luate din viaţă, nu este nevoit să-şi piardă 
timpul cu căutarea lor, căci lucrarea prezentă îi oferă 
imediat materialul necesar. Astfel preoţii predicatori 
profesorii, învăţătorii şi conferenţiarii au câştigat în 
cartea aceasta un ajutor de nepreţuit. Cuprinde 415 
pag. Preţul Lei 200. Se poate comanda la Librăria 
Diecezană în Arad, la librăria Pavel Suru în Bucureşti, 
precum şl la alte librării dela centrele eparhiale. 



C O N C U R S E . 
Pentru îndeplinirea parohiei vacante din Ghioroc 

care prin rezoluţiunea Ven. Consiliu Eparhial Nr. 
2619/1929 este decretată de clasa întâi, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
organul „Biserica şi Şcoala." 

Venitele sun t : 
a) 32 jughere pământ cu drept de păşune. 
b) Birul parohial: dela cei cu casă şi pământ, 

preţul de pe piaţă în luna Septemvrie alor 6 kilograme 
grâu, — dela cei numai cu casă preţul alor 3 kilo
grame grâu. 

c) întregirea de salar dela Stat. 
d) Locuinţă constatatoare din 4 camere şi 1 bu

cătărie în casa parohială donată parohiei. 
e) Stolele legale. 
Concurenţii la această parohie luând prealabila 

autorizare dela protopopul tractual, se vor prezenta în 
sfânta Biserică spre a-şi arăta dexteritatea în cele ri
tuale şl în oratorie, cu stricta observare a dispoziţiilor 
din §-ul 33 al Regulamentului pentru parohii. 

Cererile de concurs adjustate cu atestatele şi 
testimoniile regulamentare şi adresate Consiliului Pa
rohial din Ghioroc, se vor înainta P . On. Oficiu Pro-
topopesc ort. rom. în Arad. Cei din altă eparhie vor 
alătura la cererea de concurs şi actul de învoire pen
tru a recurge la această parohie, dela P. S. Episcop 
din Arad. 

Alesul va predica în toate Duminecile si sărbă
torile, şi va catehiza la toate şcolile din Ghioroc, va 
suporta toate dările publice după venitul preoţesc. 

* Consiliul Parohial ort. rom. din Ghioroc. 
In înţelegere cu Traian Vaţianu va. p. protopop. 
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Pentru îndeplinirea parohiei nou înfiinţate din 

comuna Jimbolia, tractul B. Comloşului, se publică 
Concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
organul „Biserica şi Şcoala". Venitele parohiei sunt; 

1. Sesiunea parohială constatatoare din 16 jug. 
cad. pământ arător, situat în hotarul corn. Lunga şi 
Vizejdia. Restul de 10 jughere situat în hotarul corn. 
Lunga şi Teremia-mare, parohia îl ţine prin arendă 
forţată dela reforma agrară, pentru care însă, nu ga
rantează. 

2. Stolele şi birul legal. 
3. Locuinţă în natură. 
4. întregirea dela Stat, pentru care parohia nu 

garantează. 
Parohia fiind de cl. I- dela recurenţi se cere să 

albe cvalificaţiune regulamentară. 
Alesul va catehiza elevii şcoalei primare, va pre

dica regulat în Sf. Capelă şi va suporta toate dările 
după beneficiul parohial. Recurenţii să-şi înainteze 
cererile de recurs, adresate Consiliului parohial ort. 
rom. din Jimbolia şi instruite cu documentele de cvali
ficaţiune şi dovezile de serviciu, Oficiului protopopesc 
ort. rom. B. Comloş, iar dânşii să se "prezinte, cu ob
servarea dispoziţlunllor §-lui 33 din Regulamentul pen
tru parohii, în Sf. Capelă din jimbolia spre a se face 
cunoscuţi credincioşilor. 

Recurenţii din alte Eparhii vor produce învoirea 
Prea Sfinţiei Sale Părintelui Ep'scop eparhial de a 
putea recurge la aceasta parohie. 

Jimbolia, din şedinţa Consiliului parohial din 24 
Aprilie 1929. 

Preot Gheorghe Cotoşman, adm. par. preşedinte. 
Adrian Perii, notar. 

In înţelegere cu: Dr. St. Cioroianu 
protopop ort. rom. 
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Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal 
cu drept de succesiune, pe lângă parohul Gavriil Sele-
geanu din Timişoara Elisabeta, se publică concurs cu 
termen de 30 de zile, socotite dela prima apariţie în 
organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Jumătate din sesiunea parohială. 
2. Jumătate din stolole legale. 
3. Jumătate din birul parohial. 
4. Jumătate din dotaţlunea parohului dela Stat. 
5. Capelanului i-se asigură locuinţă cu trei ca

mere, bucătărie, cămară de alimente şi pivniţă în casa 
bisericii de sub Nr. 3 Piaţa Crucii. După moartea 
actualului paroh, capelanul va întră în beneficiul casei 
parohiale de lângă biserică. 

O B L I G A M E N T E : 
a. Viitorul capelan va servi regulat în sf. biserică 

în fiecare Duminecă şi sărbătoare, va oficia toate func
ţiile din parohie şi va face serviciile de spiritual la 
toate spitalele de pe teritoriul parohiei, b. va catehiza 
la toate şcolile primare şi de ucenici aflătoare pe te
ritoriul parohiei, fără altă remuneraţie din partea pa
rohiei, c. va fi obligat a-i da ajutor parohului locului 
la conducerea oficiului parohial, la compunerea soco
titor, precum şi la alte agende scripturistice împreu
nate cu acel oficiu, d. în proporţia venitului din pa
rohie, capelanul va suporta jumătate din impozitele 
şi din toate sarcinile ce cad asupra parohiei. 

Parohia fiind de clasa primă, dela recurenţi se 
cere să aibă- bacalaureat şi cvalificaţiune preoţească 
de clasa primă. 

Cei doritori a competa la acest post, se vor pre
zenta în cutare Duminecă sau sărbătoare în sf. bise
rică din Timişoara-Elisabeta spre a-şi arăta destoini
cia în cele rituale şi oratorie, conformându-se strict 
§-lui 33 din Rgulamentul pentru parohii, iar cererile 
însoţite de anexele necesare, adresate consiliului paro
hial din Timişoara-Elisabeta, le vor înainta în terme
nul concursual oficiului protopopesc ort. român, din 
Timişoara. 

Cei din altă dieceză vor cere prealabil Binecu
vântarea P. S. Sale Domnului Episcop eparhial, spre a 
putea recurge. 

Timişoara-Elisabeta, din şedinţa consiliului paro
hial ţinută la 8 Aprilie 1929. 

Gavrll Selegianu m. p. loan Jebelean m. p. 
paroh, preşed. cons. parohial. secretar. 

In înţelegere cu Dr. Patrlchie Ţiucra m. p 
protopopul Timişorli. 
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Redactor responzabil: SIMION STANA. 




